

南京国防工业系统推行职工代表述职评议制

“开开会、举举手、鼓鼓掌”式履行行不通了

职工投不称职票超过一半的代表，可依法罢免其代表资格

本报讯（记者王伟 通讯员严子江）近年来，大唐南京发电厂企内网上，每位职工代表年度述职报告上线，述职报告下有选举单位职工的评议留言：“张某某代表能够认真反映职工意见，为职工办事，是一名合格的代表”“陶某某代表的工作我们基本满意，不足的地方是法律知识掌握得不够，希望今后有所提升”……这是南京市国防工业工会联合会将在所属企业开展职工代表大会代表述职评议工作的一个缩影。

南京市国防工业工会联合会调查发现，在一些企事业单位代会工作中，部分职工代表精神状态、履职意识、履职效果存在“短

板”。为此，工会联合会在系统内开展“职工代表工作初心是什么？如何增强职工代言人意识”大讨论，通过广泛征求意见，于今年初制定出台《关于在南京市国防工业工会联合会系统开展职工代表大会代表述职评议工作的意见》，在系统内全面推进。

职工代表述职评议制度明确了责任意识、素质能力、参加活动、联系群众、提案建议、作风形象、领导履职、改进方向等8个方面的述职主要内容，考虑不同层次、不同类别职工代表履职要求差异，以及各职工代表组实际工作状况的差异，分别提出具体要求。

述职评议制度明确规定每位职工代表

在任期内，应于届中和届末各向所在选举单位职工述职一次；50人以下的选举单位全部职工参加；50人以上可组成包括组长、党政工团负责人、先进职工、普通职工等代表的评议小组，人数应不少于30人。

职工代表述职评议设优秀、称职、不称职3个档次。对评议为优秀的代表，采取物质和精神奖励相结合的方式进行表彰，符合条件要求的，换届时优先推荐为代表连任人选；对评议结果中不称职票超过30%的代表，所在工会组织应对其进行约谈；不称职票超过50%的代表，上级工会组织可建议有关选举单位劝其辞去代表职务或按相关程

序依法罢免其代表资格，并按规定程序补选代表。

航空工业南京机电先后有112名职工代表，就充分发挥参政议政作用向职工述职报告；航空工业金城集团从5个方面量化代表述职评议制度，职工对职工代表满意率达95%以上。

“评议制度改变了部分职工代表履职只是‘开开会、举举手、鼓鼓掌’的现象。”南京市国防工业工会联合会负责人说，通过实施这项制度，职工代表进一步认清了他们的责任，自觉接受职工监督，增强了当好职工代言人的意识。

推进社会科学和工会工作协同发展

青海省总与省社科院建立合作平台

本报讯（记者邢生祥）近日，青海省总工会、省社会科学院召开座谈会，双方就如何延长工作手臂、实现共赢发展进行交流，旨在构建优势互补协同发展的新格局。

青海省总工会党组书记、常务副主席陈志忠表示，希望省社科院能够从社会科学角度为工会的创新举措会诊把脉，从课题研究、理论指导、客观评价等方面给予有力支持。青海省社会科学院党组书记、院长陈玮表示，今后将充分发挥各自优势，加强协作、形成合力，推进社会科学和工会工作协同发展、实现共赢。

根据会议达成的合作发展共识，青海省总工会和省社科院将建立合作平台，充分发挥工

会组织健全、有广泛群众基础的优势和省社科院智力资源和科研优势，延长双方的工作手臂。一方面，工会组织向科研机构“借智”，借助省社科院的智力优势和载体优势，把工会牵头实施的改革创新、解困脱困、技能大赛等民生工作，上升到社会科学的高度，通过提炼总结形成理论成果。一方面，省社科院通过“借腿”工作，利用工会组织的体系优势，使理论与实践相结合，为青海社会科学的发展注入实践支撑。

此外，青海省总和省社科院还明确共性目标，聚焦共性任务，以课题为纽带，精心选择课题、深入调查研究、形成调研成果，着力构建优势互补、共赢发展的新格局。

担当脱贫攻坚“领头雁”

临朐：劳模“电小二”带动贫困户脱贫

本报讯（记者丛民 通讯员李兴华）“我的目标是通过电商打通农产品销售的‘最初一公里’和‘最后一公里’，为乡亲们脱贫致富当好‘电小二’。”山东潍坊市劳动模范、临朐县九杰果蔬专业合作社理事长、临朐县核桃协会会长张云庆在潍坊市创新创业大赛上这样说道。

为抱团发展，共同致富，2010年张云庆成立九杰果蔬专业合作社，开始规模经营。2016年，张云庆承包了临朐县九杰村周围的荒山、整地200余亩，用于核桃树种植，并借助电商平台实现农产品销售。2017年，他联合多家合作社组建成了联合社，优质核桃种植面积由开始的1000余亩发展到4000多亩。张云庆通过“合作社+农户”的合作方式，带动周边乡镇千余农民从事核桃种植，户均年增收2.5万元，460余名贫困户通过种

植核桃脱贫致富。潍坊市劳模周金勇考虑到临朐县九山镇岸头村地处山区，离县城远的情况，成立了葡萄生产专业合作社。他多次带领社员们到平度、龙口、莱西等地考察葡萄种植情况，不定期举办葡萄种植培训班，邀请有关专家和技术人员为种植户讲课并进行现场指导。近几年来，他充分利用电商平台向种植户发布供求信息和种植技术信息，并自费到浙江、安徽等地的水果市场跑销路，与当地客户建立购销合同，在使本村葡萄供不应求的同时带动了整个镇和周边镇的葡萄销售。在他的带领下，1600余名葡萄种植户走上了致富路。

据统计，近年来临朐县各级劳模充分发挥劳模“领头雁”作用，甘当“电小二”，共带动2000名贫困户精准脱贫。

为了民族复兴·英雄烈士谱

刘瑛：和平年代的忠诚卫士

新华社长春11月27日电（记者薛钦峰）长春市革命烈士纪念馆和平年代的烈士名单中，有一位警察的名字：他叫刘瑛。1996年，在一次抓捕越狱犯的过程中，他与罪犯殊死搏斗，不幸中弹，英勇牺牲。

刘瑛，1949年4月28日出生，中共党员，吉林省榆树市人，生前系吉林省榆树市公安局巡警队队长。据刘瑛同事介绍，刘瑛参加公安工作16年，先后13次受到表彰奖励，多次被评为先进工作者、优秀共产党员。

1996年1月14日3时许，榆树市看守所发生一起暴力越狱案，9名犯罪嫌疑人将2名看守人员捆绑，抢走六四式手枪1支、子弹5发后逃走。

刘瑛接到命令后，带领4名民警组成追捕小组前往抓捕。临出发前，他把队里仅有的4件防弹背心交给了追捕小组其他4位战友。

15日零时30分，刘瑛在一旅店排查时得知，当晚有3个剃平头的男青年住进店内。感觉情况可疑的刘瑛当即指挥巡警封锁前后门窗。刘瑛与同事来到嫌疑人的房间门口，在店主打开房门的一瞬间，刘瑛第一个冲了进去。

这时，逃犯杨树成开了枪，子弹打中门框，面对疯狂的逃犯，刘瑛奋不顾身，迎着枪口扑向持枪逃犯，逃犯的第二颗子弹击中刘瑛的胸膛，但刘瑛不顾一切抱住逃犯，与其撞碎玻璃窗，在窗台上展开殊死搏斗。

危急时刻，守在窗外的巡警宋晓光对准负隅顽抗的歹徒，果断扣动手中微型冲锋枪的扳机，将被刘瑛压在身下的逃犯杨树成击毙。与此同时，紧跟刘瑛一起冲进屋里的两位民警将另外两名罪犯擒获。

在主要犯罪嫌疑人杨树成被击毙后，榆树市公安机关又成功将暴力越狱案另外8名犯罪嫌疑人全部缉拿归案。而刘瑛却因伤势过重，抢救无效，壮烈牺牲，年仅47岁。

1996年1月18日，刘瑛被批准为革命烈士。1996年1月21日，刘瑛被追授“一级英模”荣誉称号。

刘瑛牺牲时，他的女儿刘婕琳才17岁。后来，她通过公务员考试成为长春市公安局的一名人民警察。刘婕琳说，父亲是为了党和人民的利益，为了他热爱的公安事业献出了生命。

本报讯（通讯员米俊茹 郭慧英 记者刘建林）近日，山西焦化集团焦化厂工会《女职工协管“三贴近”工作法》入选山西省思想政治工作研究会编的《新时代思想政治工作创新案例》并得到推广。该工作法以女职工安全协管为切入点，注重贴近生活、贴近实际、贴近工作，通过巧打“亲情牌”增强企业思想政治工作的感染力，助力企业安全生产。

贴近生活，在艰苦岗位植入亲情管理。该厂第一炼焦车间设备老化，职工劳动强度大，情绪不佳，女职工协管安全工作站了解情况后，把28个关键、艰苦岗位的职工亲属请到岗位上，举办两次“高危关键岗位亲情座谈会”，倾听岗位职工的心声。同时，厂工会通过签订亲情互保协议、争当安全贤内助等方式，激励家属爱心助力保安

年设10万元专项资金，对于经核查属实的生产安全事故隐患第一报告人或合理化建议提出者，给予300元、500元、1000元三个等级的现金奖励。至今累计发放奖金30余万元。

在安全生产工作方面，沈阳市总还积极

推动企业与职工参加“安康杯”竞赛，今年

更将竞赛内容具体化为“七个一”，即签

订一份安全生产责任制、建立一套安全生

产教育培训档案、建立一项安全生产责任制考核制度、开展一组安全生产和职业病防

治宣传教育活动、建强一支工会劳动保护

工作队伍、阅读一本安全生产方面书籍、提

中国海员建设工会与挪威船东协会开展集体协商

经平等协商，中国海员最低基薪和死亡赔偿标准均有所增长

本报北京11月27日电（记者张锐）今天下午，中国海员建设工会与挪威船东协会在北京举行2019年中挪海员集体协商。经过双方平等协商，未来两年中国海员最低基薪和死亡赔偿标准均有所增长。

3个小时里，双方围绕中国海员最低工资标准、死亡赔偿标准等议题进行讨论并反复协商，最终就中国海员劳动标准增长达成一致意见。即：中国海员最低基薪，2020年在2019年基础上增长1%；2021年在2020年基础上增长2%。同时，中国海员最低死亡赔偿标准，2020年在2019年基础上提高2000美元；2021年在2020年基础上提高2%。新协议的有效期为2020年1月1日至2021年12月31日。

据悉，工资集体协商是市场经济条件下的

工会参与协调劳动关系的通行做法，也是我

国工会维护职工合法权益的重要手段。自上世纪80年代以来，伴随着国家的改革开放，中国海员开始参与到国际海员劳务市场的竞争，越来越多的中国海员在外国船东的船舶上工作。由于缺乏统一的劳动标准及管理不规范，出现了工资标准低、欠薪、虐待等海员权益受侵害的问题。

为促进外派海员市场规范运作，提升中国海员的劳动标准，保护海员合法权益，1999年，中国海员会在总国际部的支持下，借鉴国际海运业的惯例，与挪威船东协会建立了集体协商机制，定期开展集体协商、签订集体协议，内容涉及海员在船工作条件、工作时间、最低工资标准和伤亡赔偿标准等，协议覆盖所有挪威船东协会会员企业的船舶。2009年以来，已有数十家中国外派企业的上万人次中国海员从中受益。

11月23日，农民工子女参观航空航天展。11月26日，广东省江门杜阮镇信志学校的20名农民工子女圆满完成在北京的航空航天工业研学活动。此次活动为期3天，由工信部工业文化中心指导，工信光耀（北京）文化发展有限公司和广东省江门杜阮镇信志学校共同主办。潘旭临 摄/中新社

■新闻特写

奔波的管道工

本报记者 吴铎思
本报通讯员 藏玉霞

11月17日，河西走廊迎来第一场冬雪。

冬天，这里寂寥宁静，被初冬第一场冰雪覆盖的戈壁荒漠、河道村落，总能看到一些红星点点晃动，红点晃动才看清，原来他们是奔波的管道工。

为了迎接即将开建的西四线工程，给运行10年以上的管道再来一次全方位的基础数据采集，西部管道酒泉分公司管道巡护冬季保供充分利用冬闲时期，提前迈开“冬巡”“冬训”同步走的步伐，全面排查沿线地质地貌状况、对管道三桩设施等基础数据进行全面统计，把320公里管线用双脚丈量。

寒冬的到来，为管道线路地理位置复杂的“九九八十一难”又增添几分艰难。

平时第一个到食堂的金俊文看到比他还早进来的刘圣伟和徐升强两人便问：“今天怎么这么早？”

“下雪了，徒步巡线难度更大了，我俩早点出发，避免路上耽误时间。”短暂的交谈后，刘圣伟和徐升强再次出发。

管道组要赶在开春后3月初完成全部的徒步巡线，梳理出数据，方便第一批大修项目进行隐患整改。他们总是匆匆吃完早饭，然后熟练地把一大包设备装到车上，等不及雪化就要用脚步丈量出每一寸管道的安全情况。

来到茅麓河附近，灰蒙蒙的天空飘着雪花，刘圣伟和徐升强进行分工后，脚踩在雪地上沿着管道一直往东走。零星的小雪落下瞬间化成水，一上午时间，他们的棉衣前襟和肩膀都湿了一片，眉头和鼻子上却挂着一层细密的汗珠。

管道工李鹏这样计算过：每个巡线工每天8点出门上线，晚上六七点回来，平均每天要走8公里~10公里。

管道沿线地处偏僻，吃饭不方便，为了减少路程耽误的时间，管道工早上出发时需要提前带上午饭。西北地区冬季气温低，雷迪的电池经常电量不足，他们每天都要备上3块蓄电池，以免中途无法测量管道数据。管线距离作业区较远时，他们每天的工作时间会更长，早出晚归，晚上加班整理数据。

冬巡路上，磨破了袜子，湿透了裤管，磨穿了鞋底，拉伤了筋腱……都不能阻挡管道组排查管道风险的脚步。



沈阳市总多举措促安全生产

职工报告、举报消除安全隐患千余项

本报讯（记者刘旭）沈阳马勒汽车热系统公司职工李春光发现登高车升降机运行过程有夹人危险，于是提出改进建议，因此得到沈阳市总工会300元奖励。沈阳市总工会设立专项资金，奖励对提高企业安全生产有贡献的职工，截至11月25日，已有1000余名职工获奖，消除安全隐患1100余项。

在安全生产工作方面，沈阳市总还积极推动企业与职工参加“安康杯”竞赛，今年更将竞赛内容具体化为“七个一”，即签订一份安全生产责任制、建立一套安全生产教育培训档案、建立一项安全生产责任制考核制度、开展一组安全生产和职业病防治宣传教育活动、建强一支工会劳动保护工作队伍、阅读一本安全生产方面书籍、提

出一条安全生产合理化建议。再加上增加配套奖励办法，提高了企业及职工参赛积极性，共有7297家企业、77万多名职工报名参赛。

《工效学检查要点》简称“工具包”，是提高中小企业安全生产水平的有效措施。沈阳市总从2015年开始试点“工具包”，现已在180家企业开展这项工作，每家拨付3万元作为专项改造资金，已使2700余个安全生产问题得到改进。

此外，沈阳市总还投入160余万元，与市应急救护学会联办155期急救员培训班，培训应急急救骨干15000余名。

贴近生活 贴近实际 贴近工作

山西焦化实施安全生产“三贴近”工作法

建立特情特困职工动态档案，根据岗位特点，组织开展“一助一”结对子帮扶活动。

贴近工作，在高危岗位植入创先争优活

动。焦化厂炼焦系统交换机岗位、干熄焦车

间锅炉岗位等属于高温、高压、高危岗位，技

术要求较高。为更好地发挥女职工协管站

的作用，该厂还组织协管员开展“三比三看”

活动，用榜样的力量推动高危岗位的安全管

理上台阶。

全。这种潜移默化的亲情激励举措收效明显，大部分“三违”职工实现由他律向自律

转变，有效预防“三违”行为的发生。

贴近实际，在特殊岗位植入人文关怀。

焦化厂存在着易燃易爆、高温高压、有毒有害的生产特点，一些关键岗位工作环境艰苦，职工偶尔会出现畏难情绪。这也成为安全生产的不利因素。

女职工协管站把目光投向特殊岗位职工，尤其对困难职工给予关心与扶持，

扶贫车间在湖南省通道县独坡镇金坑村建起来后，曾经的深度贫困村忙碌起来了——

“我们在家门口找到了工作”

本报记者 方大丰
本报通讯员 黄雅群

最近，湖南省怀化市通道侗族自治县独坡镇金坑村希望小学搬了新校舍，但在老校址的一间教室里，每天依然有人进进出出。

这间教室并没有学生在上课，而是整齐摆放在12台机器，以及12名坐在机器前争分夺秒的女工人。从8月15日起，这间教室成为村里新建的扶贫车间。

“我们在家门口找到了工作”，村里人喜滋滋地说。

车间主要从事变压器小型线圈生产。“项目是从今年5月开始，当时工人不多，就在一位村民家中生产。”通道县人社局副局长、金坑村驻村扶贫队长陆志刚告诉记者，“慢慢